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Mercados desafiables

> El concepto de mercado desafiable generaliza la idea de
competencia al caso con economias de escala.

» Mercado con bien homogéneo, m firmas activas, n —m potenciales
entrantes.

» Costos C(q), C(0) =0.
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La definicién de mercado desafiable

Definicién (Baumol, Panzar, Willig)

1. Una configuracion de firmas es un vector {q1,...,qm} y un precio p.

2. Una configuracion es factible si la oferta es igual al precio p y todas
las firmas tienen m; = 0.

3. Una configuracién es sustentable si, pese a que las firmas activas no
cambian su comportamiento, los entrantes no desean entrar: no
existe p%, q°, del entrante tal que

p® < p,q° < D(p®) con p®q® < C(q°).

4. Un mercado es perfectamente desafiable si una configuracién factible
es sostenible.
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Ejemplo y contraejemplo

CMg=c

CMe=c+ f/q

N\

q

q=D(p)

CMe = C(q)/q

q

La figura izquierda muestra un mercado desafiable. La figura derecha, un
caso en que no hay una configuracién sustentable.
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Relevancia de los mercados desafiables

> Se requieren costos hundidos pequeiios y que los precios cambien
lentamente ante la entrada de competencia.

> Permite la estrategia hit and run, y el temor a ésta hace que el
monopolio elija p = Cme.

> Pero si el costo hundido no es cero, y los precios cambian
suficientemente rapido, el tinico equilibrio es el de monopolio.

» ;Cuan relevantes son los mercados desafiables?

» Normalmente, quienes desean la fusiéon argumentan que los
mercados son desafiables.
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Competencia monopolistica

» Existen mercados que se subdividen en muchos submercados con
productos diferenciados

» Cada producto diferenciado es producido por una sola firma.

» Hay libre entrada en nuevos submercados = las utilidades son
nulas.

» Estos mercados no son totalmente competitivos, debido a costos
de entrada.
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Griéficamente

cm

P

CEA-DII



R. Fischer 15 de junio de 2005

Entrada de firmas (Bain)

El gran problema de las firmas establecidas en un mercado: la entrada
de competencia.
1. Economias de escala.
2. Ventajas absolutas de costo (I&D, aprendizaje mediante
experiencia).
3. Diferenciacién de productos (patentes y nichos de mercado).

4. Problemas para conseguir capital.
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Reacciones ante la entrada (Bain)

Definicién

1. La entrada estd bloqueada si las firmas que estdn en el mercado no
cambian su comportamiento respecto a lo que harian sin amenaza de
entrada y a pesar de esto no hay entrada.

2. La entrada estd prevenida si las firmas establecidas cambian su
comportamiento para impedir la potencial entrada de nuevas firmas.

3. La entrada estd acomodada si las firmas establecidas adaptan su
comportamiento a la entrada de las nuevas firmas.
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Costos hundidos y entrada: Equilibrio de Stackelberg

» Modelo reducido del de i. capacidad vy ii. precios.
» Firma 1 (establecida) elige K1, luego la firma 2 elige K.
> Beneficios: | TI;(K;, K)) = Ki(1 =K1 —Kp) | i=1,2; i #].

> an"/aK,- < 0: un aumento en la capacidad del rival perjudica a la
empresa.

> 62H’/0Kj0K,~ < 0: el valor marginal de la capacidad de la firma cae
con los aumentos en la capacidad de la otra firma.
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Solucién sin costo fijo (hundido)

» 2° periodo: Firma 2 maximiza dado Kj:
K3 =Ry (K1) = (1-Kq)/2

» Firma 1 resuelve:

1-K
méx K4 (1—K1— 1)
K4

» Resultado: K1 =1/2,Ky =1/4,11" = 1/8,112 = 1/16.
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Resultados

K,

v

Ser el primero en actuar es bueno.

v

Inversién debe ser irreversible.

v

Es vital tener menos opciones.

v

Firma 2 siempre entra.

v

Siempre que no hayan costos
hundidos.
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Costos hundidos (economias de escala)

v

Costo hundido de entrada f, ya incurrido por firma 2.

\4

Beneficios firma 2:

HZ(K1 Ky) = K2(1—K1—K2)—f SiK2>0
’ 0 siKy=0

v

Si f <1/16, con Stackelberg, [T, —f =1/16 —f > 0, firma 2 entra.
Si f > 1/16, entrada bloqueada.

\4
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Prevencién de entrada

025 -

» Firma 1 puede prevenir entrada, /
resolviendo: - //
) /
n}(aX{K2(1 - K’I - Kz) - f} = 0 015 /,’/
X

> K’; =1-2./f previene entrada.
> Utilidades 1" =2/f(1-2/f)

» Puede ser mayor que Stackelberg.

ot |

0,05
|

» Hay sobrecapacidad.

0 001 002 003 004 005 006
Costo_fijo
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La posicion de Dixit: forma reducida es errénea.

» Supongamos que invertir y producir estan separadas y que firma 1
invierte Kq.

> Si firma 2 entra con capacidad de Cournot: ;Qué hace firma 1?

» Dado que la firma 2 no creyd, y su capacidad estd hundida, la firma
1 produce Cournot.

» = firma 1 no invierte en sobrecapacidad. v’

» Argumento invalido para otros tipos de inversién: publicidad,
aprendizaje mediante experiencia, etc.
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Un principio mds general: estrategias de negocios

> Modelo de dos periodos: firma 1 elige K1, firma 2 observa y decide
si entra.

» Firmas producen (X1(K1),X;(K1)), utilidades ' (Kq, X1, X3).
> No hay entrada si HZ(K1,X1,X2) <0.

» Entrada bloqueada si HZ(K1,X1,X2) <0.

» Prevencién de entrada si HZ(K1,X1,X2) =0.
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Cont. ...

» Como dI1%/0x; =0,

di? _ om? oI dxy
dKy 0Ky 0x1 0Ky
~—~— —_——
Ef .directo  Ef.Indirecto

> El efecto directo de una inversion sobre el rival puede ser cero,
pero puede afectar su comportamiento posterior.

» Ejemplo: inversidn en tecnologia.
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Evolucién de la concentracién en una industria

» ;Coémo evoluciona la concentracién en una industria?
» Importancia: Es natural lo que ocurre en
> Farmacias
> Supermercados, etc.
» Sutton propone concentrarse en resultados comunes a todos los
posibles modelos estratégicos.
> Muestra que hay una diferencia esencial entre mercados con
costos hundidos exdgenos (tipo |) y endégenos (publicidad).
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El enfoque de Sutton

v

Juego de dos etapas: en la primera, las firmas deciden si entrar. En
la etapa 2, compiten.

» Debido a que hay un costo de entrada, el nimero de firmas estd
limitado.

» A medida que el tamafio del marcado aumenta, aumenta el
namero de firmas y cae 1/N.

> Si las firmas producen bienes diferenciados, pueden haber muchos
equilibrios: En algunos equilibrios algunas firmas forecen mas de un
producto.

> En tal caso, solo se puede encontrar limites a la concentracion.
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Casos homogéneo y diferenciacién horizontal
1/N

Tamano mercado

1/N
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El modelo de Schmalensee

v

Libre entrada, N firmas idénticas, con:

mi=Pi—c)gi—Ai—o

\{

P; = P: precio, ¢j = c: CMg, q;: ventas, 0: costo entrada.

> A;: gastos en publicidad u otro que desplace la demanda.

v

Mercados de tipo I: A;=0.

v

S: Tamano del mercado (gasto total), supuesto constante, y
gi = S/(NP).
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Modelos tipo |

» Supongamos un margen de Lerner (p —c')/p = k/N%® (Cournot es
1/(Ne), > a=1).

Bajo libre entrada, 7; =0,

v

= | N* = [ks/g] @+ |

v

S/o: tamaio efectivo del mercado.

\4

a: ferocidad de la competencia.
ON/da <0,

\4

‘ a mayor ferocidad, menos firmas ‘
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Tamafo de mercado y concentracién, distintas formas de
competencia

1
N
1 L___ . Bertrand
I
I
¢ Cournot
I
Cartel
I
I
I
S Tamano
mercado
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Mercados tipo Il: Costos hundidos endégenos

» Supongamos que P,c son exdgenos, y que

e
i

N

=177

wi=P-¢c)S —-Ai—-o, e>0

om,  (P-0S[eAs TN A - AteAr)
0A;

3 -1=0
(=)

» Usando simetria, A* = [(P—c)Se(N — 1)]/N2.

» Reemplazando en 7; =0,

/N )Y(1—e) + (1/N*)2e—(a/S)(1/(P-¢)) = 0.
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Casos

e<1 SiS— o0, 1/N* — 0, como mercados tipo 1. Demanda
no responde mucho a avisaje.
e=1 N*=+/(P-¢c)S/a, N crece mis lento que S, por lo que
A — oo (para que 7; = 0).
T<e<2 N—gs_.el/(e—1). Independientemente del tamaiio del
mercado, solo ese nimero de firmas pueden sobrevivir.
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Griéficamente

1
N

Zona Factible (1 < e < 2)

Tamano
mercado
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